

МОТИВАЦИЯ ТЕРРОРИСТИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

УДК 355.343.971

Косарев Андрей Сергеевич

кандидат педагогических наук

доцент кафедры деятельности органов внутренних дел в особых условиях

Нижегородская академия МВД России

г. Нижний Новгород, Российская Федерация

andrei.kos1977@yandex.ru

Ежова Ольга Юрьевна

курсант факультета подготовки оперативного состава

подразделений экономической безопасности и противодействия коррупции

Нижегородская академия МВД России

г. Нижний Новгород, Российская Федерация

kuzoov@gmail.com

Для цитирования:

Косарев А.С., Ежова О.Ю. Мотивация террористических преступлений // Вестник Санкт-Петербургского военного института войск национальной гвардии. 2019. № 4 (9). С. 102–104. URL: <http://vestnik-spvi.ru/2019/12/026.pdf>

Аннотация. В статье выделены особенности рассмотрения мотивов современного террористического преступления, которое на данный момент является наиболее общественно опасным из всех существующих преступлений.

Ключевые слова: мотивация, преступление, террористический акт, террористическая деятельность.

Террористические преступления на данный момент становятся одними наиболее общественно опасных из всех существующих преступлений. Количество преступлений террористической направленности в последнее время достаточно велико. Несмотря на предпринимаемые сотрудниками органов меры, террористы все же проявляют в нашей стране достаточно высокий уровень активности, в том числе нередко используется такой прием как отправление в места скопления людей смертников. Также достаточно высоким остается и уровень совершаемых вооруженных, в том числе и групповых нападений на правоохранительные органы, военные части и гражданских чиновников [3]. Такие преступления могут сопровождаться разрушением зданий и сооружений, смертью невинных людей, всегда становятся причиной паники и страха среди населения. Большая часть таких преступлений совершается в условиях латентности, и из-за этого их противодействие является достаточно сложным и трудоемким. В целях усовершенствования механизма предупреждения и противодействия таким преступным деяниям, несомненно, важным является исследование мотивации их совершения.

При изучении данного вопроса возникает множество сложностей, по той причине, что подлинную мотивацию не во всех случаях осознают и сами преступники – в ней имеется как рациональный, так и иррациональный аспект. Отражение в мотивации рационального аспекта проявляется в том, что в ходе совершения подобных преступных действий преступники пытаются достичь какой-либо определенной цели при воздействии

на всю государственную систему в целом. Так, подобная цель может состоять в попытках получения каких-либо уступок – признания конкретных прав и свобод, освобождение каких-либо лиц (в том числе и соучастников ранее совершенных террористических актов), также в качестве цели может выступать подрыв стабильности в обществе и т.д. В большинстве случаев перечисленные цели при помощи совершения терактов достигаются, однако в сфере влияния на общество чаще всего эффект кратковременен (кроме случаев совершения особо крупных терактов). Это обуславливается тем, что совершение подобного деяния может застичать органы власти врасплох, и часть требований на первых этапах может быть выполнена (несмотря на позицию власти отказа от переговоров с террористами). Однако все же в дальнейшем происходит при возможности максимальная ликвидация вредных последствий, а сами террористы нейтрализуются.

Определение иррационального аспекта представляет повышенную трудность, поскольку он формируется за счет приобретенного ранее террористом жизненного опыта, информацию о котором невозможно получить в кратчайшие сроки. В ходе выполнения действий, направленных на непосредственное совершение теракта, создается уникальная психологическая ситуация, которая не поддается логическому объяснению в полной мере. К примеру, при захвате заложника, сам террорист выступает в качестве субъекта, который властен над жизнью и смертью заложника, им осознается абсолютное превосходство над такими лицами и наличие существенной и неотвратимой власти над их жизнями.

Исследуя мотивацию террористических преступлений, прежде всего, следует сказать, что явление терроризма зародилось достаточно давно, и еще в XIX веке в России существовали так называемые «революционные террористы» [6]. Исследование мотивов совершения преступлений такими лицами осуществлялось и современными учеными. Так, Ю.М. Антонян, которым в своих трудах была исследована в том числе и мотивация террористической деятельности, соотносил мотивы революционного терроризма в России, существовавшего в 1860–1880-х гг. и начале XX в. с современными тенденциями, указывая, что в их мотивации имеются лишь малые различия. Исходя из характеристики таких лиц, ученый выделял авантюристские мотивы, которые доминируют в сознании тех, для кого важными являются приключения и опасности; мазохистские мотивы, проявление которых характерно для людей с таким складом психики, в рамках которого можно обнаружить такие качества, как жертвенность, готовность продолжать борьбу в любых условиях (у таких лиц ученый отмечал наличие суицидальных наклонностей и отсутствие уважения к чужой жизни – чаще всего к ним относятся группы боевиков). Также Ю.М. Антонян указывал, что среди революционеров встречались психически больные и психически аномальные люди (также выделялась категория наркоманов, поскольку данное явление получило распространение уже в XIX веке). Для таких лиц, по мнению исследователя, преобладающими могут становиться мотивы самоутверждения, для которых характерно также желание доминировать над кем-либо; мотив романтизации преступлений и показной героизм; игровая мотивация; мотивы, которые формируются под действием всепоглощающей и фанатичной идеи; мотив привлекательности смерти и разрушения (некрофилия – в рамках этого мотива ученым также был сформулирован мотив террористического самоубийства); мотив устрашения; мотив захвата власти; мотив мести; мотив навязывания собственных идей [1].

Еще одним исследователем, Д.В. Ольшанским, также был изучен данный вопрос, и в своих работах он провел более понятное разграничение террористических мотивов: меркантильные; идеологические; мотив преобразования общества при помощи насилия; мотив получения власти над определенной группой; мотив интереса и привлекательности террора как жизненного пути;

«товарищеские» мотивы эмоциональной привязанности; мотив самореализации в показательных акциях. Отдельно ученым выделялся мотив собственной гибели – некрофилия [7]. Схожая классификация выделялась и К.Г. Горбуновым, который полагал, что основными в террористической деятельности являются мотив самоутверждения (формирование которого, по мнению исследователя, происходит по причине некоторой неполноценности); мотив власти; некрофилия; мотив жертвоприношения и самоубийства [4].

Данные классификации определялись учеными на основе сопоставления современных и существовавших в истории террористических явления, однако все же следует сказать, что можно найти существенные отличия в мотивации международных террористов от той, которой руководствовались террористы в годы второй мировой войны и в тоталитарных государствах [2]. Такая специфичность обуславливается тем, что рассматриваемые преступления на международном уровне совершают хорошо законспирированные, обученные и вооруженные небольшие группы, целью которых становится воздействие на национальные и межнациональные учреждения и институты, а некоторые из таких формирований даже поддерживаются отдельными государствами [8]. Исходя из этого, мотивация членов таких организованных террористических групп определяется, в том числе и интересами их «спонсоров», а также идеологией. Так, при совершении акций этнорелигиозного терроризма, мотивация может формироваться исходя из политических, националистических соображений и даже из мести [5], также мотивация может быть и корыстной (погоня за денежным вознаграждением, межклановая конкуренция за экономическое и политическое господство).

Таким образом, подводя итоги, рассматривая мотивы современного терроризма при учете выделенных особенностей, можно сказать, что господствующими в разнообразных ситуациях могут становиться мотивы самоутверждения, самоидентификации, романтики и героизма террористической деятельности, признания значимости своей деятельности кем-либо, преодоления отчуждения, конформизма, обезличенности, пресыщения; корысти (по найму), подчинения и реализации идеологии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Антонян Ю.М. Терроризм. Криминологическое и уголовно-правовое исследование. М., 1998. 305 с.
2. Терроризм как социально-политическое явление: противодействие в современных условиях: монография / Авдеев Ю.И. [и др.]; под ред. В.Ю. Бельского, А.И. Сацуры. М.: Юнити, 2015. 367 с.
3. Быкадоров В.А. Правовой режим контртеррористической операции и роль органов внутренних дел в его обеспечении // Пробелы в российском законодательстве. 2011. № 2. С. 222–223.
4. Горбунов К.Г. Терроризм: социально-психологическое исследование: монография. Омск: Изд-во Ом. гос. ун-та, 2010. 384 с.
5. Градусова М.М. Уголовно-правовой анализ мотивации преступления в этнорелигиозном терроризме // Вестник Томского государственного университета. 2011. № 352. С. 123–128.
6. Морозов Д.А. Мотивы революционного терроризма 1860–1880-х годов в России // Вестник Удмуртского университета. Серия «История и филология». 2016. № 1. С. 126–131.
7. Ольшанский Д.В. Психология терроризма. СПб., 2002. 286 с.
8. Эфиоров С.А. Терроризм: психологические корни и правовые оценки // Государство и право. М., 1995. С. 20–43.

MOTIVATION FOR TERRORIST CRIMES

Kosarev Andrey Sergeevich

PhD in Pedagogy (Candidate of Pedagogic sciences)

Associate Professor of the Department of Internal Affairs in special conditions

Nizhniy Novgorod academy of the Ministry of the Interior of Russia

Nizhniy Novgorod, Russian Federation

andrei.kos1977@yandex.ru

Ezhova Olga Yuryevna

cadet of faculty of training of operational structure divisions of economic security and anti-corruption

Nizhniy Novgorod academy of the Ministry of the Interior of Russia

Nizhniy Novgorod, Russian Federation

kuzoov@gmail.com

Abstract. The article highlights the features of considering the motives of a modern terrorist crime, which at the moment is the most socially dangerous of all existing crimes.

Keywords: motivation, crime, terrorist act, terrorist activity.
